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Jaroslav  D a v i d  (Ostrava) 
 

NADĚŽDA, NAĎA, NADĚNICA, NADĚNKA… BAYEROVÁ 
 

Rok 2009 je bohatý na kulatá a půlkulatá životní jubilea všech těch báječných žen a 
mužů, kteří svůj život, nebo alespoň jeho podstatnou část, věnovali onomastice. Jednou 
z jubilantek je i docentka Naděžda Bayerová (Ostravská univerzita v Ostravě).  

 Naděžda Bayerová se narodila 5. září 1934 v Pustějově, okres Nový Jičín. Stalo 
se tak dva roky poté, co vyšla Trávníčkova Historická mluvnice československá, a 
sedm let před vydáním Svobodových Příspěvků ke studiu českých jmen osobních a 
místních. Právě mezi historickou gramatiku a onomastiku, k níž se dostala až později, 
Naděžda Bayerová rozdělila svůj celoživotní odborný zájem. 

 Po absolutoriu gymnázia v Novém Jičíně vystudovala Naděžda Bayerová na 
Filozofické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci obor český jazyk – ruský jazyk. 
V roce 1961 nastoupila na Pedagogický institut v Ostravě. Ostravě potom zůstala 
věrná až do svého odchodu na odpočinek. V Ostravě působila nejprve na 
Pedagogickém institutu, později na  Pedagogické fakultě a od roku 1991 na nově 
vytvořené Filozofické fakultě Ostravské univerzity, kde v první polovině 90. let 
zastávala funkci vedoucí katedry českého jazyka. I po ukončení své pedagogické 
činnosti zůstává docentka Bayerová v kontaktu s univerzitním prostředím a svou 
domovskou katedrou. Zapojila se do řešení grantu Specifika komunikace v českém 
církevním prostředí, předsedá ostravské pobočce Jazykovědného sdružení AV ČR a 
iniciovala také elektronizaci kartotéky hypokoristických podob osobních jmen ze 
severní Moravy a Slezska. 

 Docentka Bayerová se profilovala především v diachronních disciplínách, 
věnovala se historické gramatice češtiny a syntaxi nejstarších období vývoje jazyka. 
Pod vedením prof. Jiřího Daňhelky vznikly její rigorózní a disertační práce (1969 – 
Významy vybraných předložek ve 14. století, jejich podmíněnost a vázanost; 1979 – 
Gramatická terminologie předobrozenská, knižně 1979). Zdálo se, že historická 
syntax, především předložky, zůstanou tématem, jemuž se bude Naděžda Bayerová 
věnovat i nadále. 

Osudovým, nejen odborně, ale i lidsky, bylo setkání s profesorem Rudolfem 
Šrámkem, s nímž Naděždu Bayerovou dodnes pojí vřelé osobní přátelství. V 70. letech 
Rudolf Šrámek působil jako externí vyučující na ostravské fakultě. Svým zápalem pro 
onomastiku a nabídnutou spoluprací na soupisu na pomístních jmen na Moravě a ve 
Slezsku otevřel Naděždě Bayerové svět vlastních jmen. Velkou láskou Naděždy 
Bayerové se stala antroponyma, zejména hypokoristické podoby osobních jmen a 
příjmení. Pod jejím vedením vznikla nejen řada seminárních a diplomových prací, ale 
také korpus hypokoristických podob osobních jmen a korpus příjmení z oblasti severní 
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Moravy a Slezska. Antroponomastice se věnovala v řadě studií a článků 
publikovaných v domácích i zahraničních časopisech a v příspěvcích prezentovaných 
na mezinárodních konferencích (např. Slovoobrazovateľnaja tipologija češskih familij, 
In: Proceedings of the XVIIth International Congress of Onomastic Sciences, Volume 
1, Helsinki 1990, s. 186 – 193; Hypokoristika v oblasti slezských nářečí (podoby 
užívané při oslovování v komunikaci mezi kamarády, Acta onomastica 36, 1995, s. 27 
– 30; Česká a ruská příjmení vzniklá ze složených slovanských jmen, In: Onomastika a 
škola, Brno 1999, s. 24 – 28). V posledním desetiletí se v souvislosti s řešením grantu 
docentka Bayerová zaměřila na fungování a podoby vlastních jmen v církevním 
prostředí (např. Biřmovací jména, Češtinář 15, 2004 – 2005, s. 111 – 117; Jména 
světců v současné komunikaci, In: Specifika církevní komunikace, Ostrava 2005, 
s. 199 – 208; Podoba jmen svatých v rýmové pozici českých pranostik, In: Parémie 
národů slovanských II, Ostrava 2005, s. 207 – 214). 

Paní docentka Bayerová během svého pedagogického a vědeckého působení na 
univerzitě vychovala řadu kvalitních absolventů, kteří dodnes vzpomínají na její 
zapálené přednášky o antroponymech i toponymech kořeněné humorem a lidským 
přístupem. Současně také vybudovala pevné základy pro pokračování onomastického 
výzkumu a seminářů v Ostravě i v 21. století.  

Milé paní docentce přeji za sebe i kolegy do dalších let pevné zdraví, životní elán 
a svěží mysl. 

 

 


